# • 房建施工中防渗漏施工技术的应用

摘要:房屋建筑施工中,防渗漏施工技术直接关系到建筑物的使用性能与安全性,对于提高房屋的使用寿命、提高居住舒适性具有重要意义。本文从材料、施工、设计等角度,对房屋建筑工程中可能出现的渗漏问题进行了分析,并对防渗漏施工技术在房建施工中的应用进行了论述,包括防水材料的选择与应用,屋面、外墙、厨卫的防渗施工方法,防渗施工技术的质量控制与管理。希望通过本论文的研究,能对我国房建工程中的防渗漏施工技术起到一定的借鉴意义,从而提高房建施工的质量与效率。

关键词:房建施工;防渗漏;施工技术;应用

## 引言

在房建施工中,特别是在面对各类渗漏问题时,如何有效地进行防渗处理,对于改善房屋的使用性能和安全性,具有十分重要的意义。因此,如何有效地进行防渗处理,提高建筑物的防渗能力,已成为当前工程建设中亟待解决的问题。本文通过对房建施工中渗漏的成因进行剖析,探索防渗漏施工技术在房建施工中的应用途径,研究防渗漏施工技术的质量控制,以期为房建施工中防渗漏施工技术的应用提供理论支撑。期望通过本论文的研究,可以为房建施工中的防渗工作提供一定的借鉴。

# 1 房建施工中常见渗漏原因分析

## 1.1 材料因素导致的渗漏

防水材料的选用及防水性能决定着其施工质量及施工效果。若采用不符合标准或不合适的防水材料,将造成防水层的破坏或失效,造成渗漏。所以,要结合房建施工的具体地点和周围的环境,选择具有良好防水性能、耐久性、适应性和可施工性的卷材、涂料、密封材料等防水材料。在此基础上,还应注意防水材料间的协调与兼容,避免因化学作用或物理形变而影响防水性能。在采购、储存、运输和使用时,要按照有关的规范和标准,检查和测试材料,确保材料的质量满足规定,不存在过期、变质、损坏等情况。同时,要严格按照材料的说明书及施工要求的规定,合理调配、合理使用所需的原材料,以免造成材料的浪费或损坏。

#### 1.2 施工技术及操作不当导致的渗漏

施工技术的选用及操作的规范,直接关系到防水层的质量与效果。若施工技术选用不当、操作不规范,

将引起防水层破损、剥落,引起渗漏等问题。为此,应针对房建施工的不同部位及环境,选用卷材铺设、涂刷、喷涂、注浆等施工方法,使其具备良好的防水性能、施工性能和适应性。同时,要注重各施工技术的相互协作与协调,防止各技术相互矛盾、不相容,从而影响到防水工程的效果。在施工作业中,要严格按照有关的规程、规范,对工人进行培训、指导,保证工人具有一定的技术与经验,能够根据施工的要求及程序,将施工作业做好。对防水层的搭接、粘贴、压实、密封等工序要做好详细的工作,以确保防水层的质量与完整性。同时,要对施工情况进行定期的检测与监控,对出现的问题及时进行修正与处理。

# 1.3设计因素导致的渗漏

防水层的效果如何,与设计因素息息相关。若设 计不当或不满足规范,则可能引起防水材料配比不足、 防水性能不足等问题。为此,应针对不同的施工部位 及施工现场情况, 选用不同的防水层形式, 如刚性防 水层、柔性防水层、复合防水层等。同时要对防水层 的设置进行合理的定位, 要依据结构的受力状况及渗 漏路径,对防水层的内外设置,正、负设置,单层还 是多层设置等进行选择。在设计防水层的时候, 要对 屋面的天沟、檐口、雨水管、天窗等防水层的细节和 节点进行重点关注,外墙的门窗、阳台、外墙板等, 地下室的基础、墙壁、楼板、管道等。防水层的形式、 厚度、搭接、粘结、密封等应针对不同的构造及节点 进行合理的设计,以防止防水层出现开裂、脱落、渗 漏等现象。在进行防水层的设计过程中, 要对防水层 的排水系统进行规划,特别是在屋面、地下室等部位, 要进行合理的排水坡度、排水沟、排水口、排水管等, 确保防水层的排水顺畅,防止积水、渗水、回水等。

# 2 防渗漏施工技术在房建施工中的应用

# 2.1 防水材料的选择与应用

防水材料的选择及应用直接关系到防水工程的质 量及效果, 若防水材料选用不适当或正确, 可能则造 成防水层损坏,引起渗漏。所以,要正确地选用和使 用防水材料,要针对不同的工程部位、不同的使用要 求,选择合适的防水材料。不同的工程部位及使用需 求,对防水材料的性质及特性提出了不同的需求,例 如,屋顶防水需要高拉伸、大伸长和耐老化等特性; 卫生间的防水要求涂料涂刷性好,整体性好,防水性 能好; 地下室防水对防水材料的性能提出了更高的要 求。所以,要针对不同的工程部位和功能需求,选择 合适的防水材料,例如卷材、涂料、密封材料等。同 时,要注重防水材料间的协调性和兼容性,防止材料 间发生化学变化或物理形变,从而降低防水性能。同 时,要针对不同的施工工艺及环境要求,选择合适的 防水材料。由于施工工艺及环境条件的不同,对防水 材料的特性及适应性也存在着差异,例如铺设卷材对 防水材料的铺设性、粘结性及压实度提出了更高的要 求;针对不同类型、不同部位的防水层,选择合适的 防水材料。不同的防水层形式及部位, 其防水性能及 稳定性均有差异,例如,刚性防水层对防水材料的刚 度、抗裂性及抗渗性提出了更高的要求;柔性防水层 对防水材料的柔韧性、延展性和适应性提出了更高的 要求; 复合防水层对刚柔结合, 互补性好, 综合性能 好等提出了要求。

# 2.2屋面防渗漏施工技术

屋面防渗漏施工技术包括防水材料、屋面结构及防水层,这些都是房建工程质量与安全的关键保障。首先,要根据屋面的特性与需求,选用适当的防水材料,严格按照设计与施工规范,合理选用防水材料,以保证防水层的使用寿命。其次,要对屋面的外观与构造进行合理的设计,并依照设计与施工的方案,进行屋面结构的建造,保证屋面的平整度、坡度、排水系统、细部构造等都满足规范,防止出现渗漏的情况。在此基础上,结合防水材料的特点及施工工艺,对其进行严格的施工与检查,以保证其质量与效果。屋面防渗漏施工必须在主体工程竣工后完成,并经闭水试验合格后方可施工。在施工过程中,要严格执行防水材料的施工标准,保证防水层的厚度、密实度、附着

力、接缝处理等都符合规定,避免出现空鼓、起泡、 渗漏等情况。屋面防水层施工完毕后,对其进行外观 检验、淋水检验或蓄水检验,并根据有关标准、规范, 验收合格后方可进行保护层或装饰层的施工。

# 2.3 外墙防渗漏施工技术

外墙防渗漏施工技术是一项非常关键的内容,包 括结构设计,选材,施工工艺等。在外墙结构设计中, 应综合考虑防水、防潮、防冻、防裂等方面的需求, 对外墙材料、形式、厚度、接缝、开孔等进行适当的 选取,同时要严格遵守有关的规范与要求,以免出现 构造缺陷或构造不当等现象。外墙材料应具有较好的 防水、抗渗、耐候、耐老化、抗裂等性能, 并对外墙 材料的施工性能、成本性能、环保性能等都进行考察, 并且还要有相应的产品合格证书及性能测试报告,确 保材料的品种、规格、性能等都满足现行的国家产品 标准和设计要求。为了确保外墙施工的质量与效率, 必须结合外墙结构设计及外墙材料的特性, 选择合适 的施工方法、工具、设备、工序、质量控制等。对于 基层的处理,要确保基层的平整、清洁、牢固、无裂 缝、无空鼓等,从而增强外墙材料的粘附力和防渗能 力,并且要符合设计和施工规范,针对不同的基层材 料,采取清洗、打毛、修补、涂刷、喷涂等处理方法; 在防水层的施工中, 要选用适当的防水材料及防水方 法,如涂刷、喷涂、粘贴、卷材铺设等,使防水层形 成连续、完整、均匀、无缺陷的防水层, 并且根据设 计和施工规范, 对外墙的细部构造、接缝、开口等采 取适当的处理措施,如嵌缝、封口、堵孔、做阴阳角 等,确保防水层的密封性和可靠性;在保温层的施工 中,应根据设计及施工规范,选用适当的保温材料及 保温方法,如填充、粘贴、锚固、挂钩等,以形成均 匀、密实、无空隙的绝热层,并根据设计及施工规范 执行,对保温层的厚度、密度、强度、防火等性能进 行检验,确保保温层的作用及安全;在装饰面层的施 工中,根据设计和施工规范,选用适当的饰面材料和 饰面方法(如涂料、瓷砖、石材、金属等),以形成 美观、耐久、防污的装饰面层,并对饰面层的颜色、 花纹、平整度、接缝、开口等进行详细的处理和修整, 以确保装饰面层的质量与效果。采用外墙防渗技术, 不仅可以改善住宅的防水、保温、美观等性能, 延长 房屋的使用年限,增强房屋的安全性[4]。

## 2.4 厨卫防渗漏施工技术

为改善房屋质量及居住舒适性, 并避免厨房及卫 间渗漏等问题, 厨卫防渗漏施工中需注意下列事项。 首先, 防水层施工是防渗漏的基础。厨房和卫生间的 地面、墙壁、天花板都要有防水层,以防止水分渗入 到基层。防水层的材质要选用性能良好、耐久性强、 施工方便的高分子防水涂料、防水卷材和防水胶等, 并且要根据施工规范来涂刷、铺设、粘贴, 确保防水 层的完整性和厚度。其次,在防渗施工中,排水系统 的设计是至关重要的。排水系统包括污水、地漏、龙 头和排水管道等, 要结合卫生间的功能要求和空间布 置,对排水系统的位置、高度、坡度及尺寸进行合理 的设置,使其能够进行有效的导流和排水,避免积水 的积累和倒流。排水管道的安装、连接要严格按设计 要求进行,并保证其密封性及稳定性。此外,管道的 密封是防止渗漏发生的关键。厨房与卫生间之间的连 接部位是易发生渗漏的地方。为加强管接头的密封性, 采取合适的密封材料及方式,如橡胶密封圈、螺纹密 封胶、密封胶带等。为避免防水层出现裂缝,管子四 周要进行弧形处理。最后,在地面施工中,要选用适 当的防水砂浆、防水涂料、防水胶粘剂,以改善其防 水能力。同时,要注重地面平整、施工技术规范,确 保防水层与基层的紧密结合。在进行地面施工时,要 控制防水层的高度,往墙面上翻 500mm 以上,以避免 水分从墙面渗入。

## 3 防渗漏施工技术的质量控制与管理

# 3.1 材料质量控制与管理

在房建工程施工中,原材料的质量是保证工程质量的关键。为此,必须对材料的质量进行有效的控制和管理,以保证材料的符合性、真实性、可靠性。要实现这一目的,必须要制订出一份材料质量管理计划,对材料质量管理的目标、责任、流程、措施等进行详细的规定,并在此基础上,建立起一套完善的材料质量管理的组织结构,配置一名专业的材料质量管理人员,以此来提升材料质量管理的水平与效率。同时,要严格按照国家的相关法律、法规和标准,对材料的质量进行验收,不合格的材料予以退回或者处理,对符合要求的材料要进行登记、标识、分类、存放等,确保材料的质量达到标准,避免材料的混用、误用、损坏等情况。此外,应委托具有资格的检验机构,对

原材料进行抽检,对检验结果进行分析评估,对不合格材料采取溯源与纠正措施,对符合要求的物料实施追踪与监控,确保材料质量的稳定性与可控性,并能及时发现并解决材料质量问题。

# 3.2 施工过程的质量控制与管理

在房建施工中,能否有效地进行防渗处理,直接 影响到房屋的生命周期与安全。为确保防渗工程的质 量与效果, 应加强对防渗施工过程的质量监控。为确 保防渗施工的质量与安全,应制订一套详尽的防渗施 工方案,其中包含每道工序的施工要求、质量标准、 验收规范、安全措施等,同时还要对施工人员进行技 术交底, 使其对防渗施工技术的原理、方法和注意事 项有清晰的认识。选用符合标准的防水材料,,以免 因材质劣化或损坏而影响防渗效果。要严格按设计及 施工规程做好防渗施工,特别是重点部位、细节处要 做好,杜绝渗漏隐患。要强化对施工现场的监管与巡 查,对施工质量问题进行及时的纠正,并将施工记录 与数据存档,对施工期间的材料使用、工序完成、质 量检测、问题处理等进行记录,以便日后的质量追溯 与维修。在此基础上,对工程实践中取得的经验与教 训作出归纳与分析,以供以后施工时借鉴。

## 3.3 质量检测与验收

为确保房建施工中防渗漏施工的质量达到设计文件及规范的规定,并达到使用功能及安全的目的,必须对其进行质量检测及验收。质量检测验收方案是根据工程的性质、进度,确定质量检测及验收的内容、标准、方法、程序、时间、责任等。工程质量检测及验收方案,必须符合国家有关法律、法规、标准,并经建设、施工、监理等有关单位批准并签署。按照工程的检测、验收计划,对工程的质量进行评估、检测。工程质量检测和验收可采用自检、互检、专检、隐蔽、分部、分项和竣工等形式进行。

## 4 结论

房建施工中,防渗漏施工技术直接关系到建筑物的使用性能与安全性,对于提高房屋的使用寿命、提高居住舒适性具有重要意义。本文从材料、施工、设计等角度,对房建施工中可能出现的渗漏问题进行了分析,并对防渗漏施工技术在房建施工中的应用进行了讨论,包括防水材料的选择与应用,屋面、外墙、厨卫的防渗施工技术,防渗漏施工技术的质量管理与

控制。希望能够为我国房建施工的防渗处理提供一定的借鉴与参考。

# 参考文献

- [1] 陈昭志. 外墙防渗漏技术在高层住宅建筑施工中的应用[J]. 江西建材, 2022, (10): 277-278+283.
- [2]郭威,张良鹏,马俊图等. 房屋建筑工程中防渗漏施工技术的应用研究[J]. 房地产世界,2022, (19):137-139.
- [3]孙维达,丁雷,满建勤. 零渗漏施工技术在房建住宅中的应用研究[J]. 中国住宅设施,2022,(09):136-138.
- [4] 董世超,殷耀龙,刘东平等.建筑防渗漏新技术新方法在施工中的应用[J].中国建筑金属结构,2022,(08):31-33.
- [5] 董晓. 民用建筑中防渗漏施工技术的应用分析[J]. 住宅与房地产, 2022, (13): 95-97.
- [6] 赵振. 高层住宅建筑施工中防渗漏技术的应用[J]. 科技与创新, 2022, (08):163-165+168.